

# 关于矫正拔牙的科普知识



“为什么牙齿疼痛时医生不轻易拔牙，而矫正牙齿却经常要拔牙？”很多患者提出了这样的疑问。对此，口腔专家指出，拔牙在口腔正畸治疗中很常见，大约65%的患者需要拔牙矫正，这属于正常现象，不必恐慌。

随着人类的进化和科技的发展，人类的食物结构越来越软，咀嚼器官逐渐在退化，而颌骨的退化大于牙齿的退化，于是经常出现牙量大于骨量的情况，如临水上常见的“牙列拥挤不齐”及“牙齿前突”等畸形。现代正畸理论认为，牙齿只有直立在牙槽骨中才稳定。为了协调对称的脸形的建立，牙齿良好的咀嚼功能的发挥等矫正的需要，经常要拔除4颗双尖牙，或者有时需拔出已经萌出或者正在萌出的智齿。而即使不矫正牙齿，由于智齿对于人类来讲是正在退化的牙齿，多数人的智齿位置不好影响牙周及前牙健康也要拔除。拔牙矫正在正畸学100多年的发展历史中，经受住了临床实践的考验。

有些畸形，例如牙齿严重拥挤、前突等是一定要通过拔牙矫正的。若不

拔牙，不但畸形不能得到矫正，一些费尽周折排齐的牙齿很快会复发回原来畸形的样子。虽然拔除牙齿后有了间隙，但是这些空隙一般不用来镶牙，而是医生用来移动牙齿达到矫治的目的。因此，在矫正牙齿的过程中拔除牙齿不是空穴来风，而是有其科学道理的，不必恐慌。很多家长因为头脑中的一些传统观念作祟，主观认为拔牙会“损伤神经，影响智力”等。这些都是没有任何科学依据的想法，相信大家了解了矫正的基本理论知识后，就会作出合理的判断。

关于拔牙的牙位，正畸医生会根据患者的具体情况，制订出一个个体化的矫治方案。通常会拔除牙弓中段的双尖牙，前牙对于美观来讲非常重要，后面的磨牙对于功能来讲也非常重要，双尖牙单颌有两对，无论对于美观和功能来讲都相对次要，是矫治拔牙的最常选的牙位。而长在门牙两旁的“虎牙”牙体粗壮，牙根深长，具有撕裂食物和支撑口腔的重要作用，且抗病能力强，不易龋坏，千万不可轻易拔除。即使它暂时影响了孩子的面容美观，要去找专业的正畸医师检查诊治，医生会根据牙列具体情况设计矫治方案，可能通过拔除其他功能次要的牙齿，然后通过矫治把虎牙请回到正常牙列中。

宁波口腔医院(解放南路287号)  
正畸硕士 孙建锋

## 暑天来了，泳池热了 学会保护，谨防“游泳病”惹身

游泳给人们带来了无穷乐趣，不过医生提醒，夏日游泳要特别注意个人卫生，并做好相关的防护措施，谨防急性结膜炎、中耳炎等疾病的侵扰。

### 游泳前后可滴眼药水防红眼病

有很多人游泳后，会出现眼睛发红、发涩的症状，有时还会出现较多的分泌物，这是结膜发炎的表现，俗称为红眼病。宁波市眼科医院专家周磊表示，游泳以后，发生的结膜炎，大多是由细菌、病毒感染引起的。还有游泳池里的水常用漂白粉消毒，有轻度刺激性，也有因为这种化学刺激引起非感染性的结膜炎。

当病人感染急性结膜炎后，周医师特别提醒，若有配戴隐形眼镜的，要立即把隐形眼镜拿下，不要擅自处理，那可能会让感染的情况更严重，最好赶快找眼科医生做治疗，治疗期间不要再游泳，否则会传染给别人，自己也会更严重，并记住要常洗手，跟病人接触的人也要洗手，不要和病人共享毛巾，以避免被感染。

如何在游泳时避免红眼病的发生？周医师建议，在游泳前最好能滴点特定的眼药水，以预防眼睛受到感染

或刺激，游泳时要戴密封性好的游泳镜，让眼睛尽量少接触泳池的水。此外，游泳后，在洗澡时也要用清水冲洗一下眼睛，然后滴上几滴眼药水，杀死对眼睛有伤害的病原体，缓解或消除游泳引起的结膜充血或其他不适症状。

### 配备防护道具以防耳鼻呛水

游泳后还易受到疾病攻击的器官就是“耳鼻”，宁大附属医院耳鼻咽喉科主任何勇提醒，虽然游泳时出现呛水、耳朵灌水等小意外是常有的事情，但如果处理不当，这些小意外进一步发展，有可能演变成中耳炎、鼻炎、鼻窦炎等疾病，给工作、生活带来烦忧。

游泳的时候头部不时地需要埋在水里的，如果没有保护好耳朵，导致耳朵进水，这样就很容易导致中耳炎的复发。何主任建议，在游泳时可使用耳塞，避免进水，如有水进入外耳道，可用棉棒放在外耳道口将水吸出，或进水侧的耳朵向下，蹦跳几下，让水流出来擦干。

游泳后如只出现耳痒或轻微耳痛，何主任建议，可用家中备有的滴耳药或滴眼液滴耳，同时注意其变化，如无好转或出现发热、耳朵堵塞甚至伴有疼痛、听力突然下降等症状的，应到医院就诊。

徐益震



2014年6月1日，光明植物活力乳酸菌饮品健康大篷车驶入浙江，以杭州作为首站，为期4个月的健康巡演活动拉开帷幕。7月12日正式驶入宁波。随着承载“植物健康观念及绿色生活方式”的“健康传递大篷车”在各个城市之间巡游，市民们可以通过现场活动自由穿梭植物王国，领略植物魅力，更能亲身体验由植物带来的健康活力！

现代都市人普遍过着一种忙碌的快节奏生活，而身体的健康却“很受伤”，“健康快乐生活”的观念便更为时下人们所推崇。光明植物活力通过“健康大篷车”活动，应用高科技互

## 植物活力 健康传递 ——光明植物活力健康大篷车驶入宁波

动体验方式，零距离地为每一位亲临现场的来宾演绎植物所带来的全新健康活力生活方式。不仅可以现场感受到植物的强大力量，每位参与者还可以通过现场的“任意门”与“植物男神”黄晓明来一次“亲密接触”哦！

光明乳业于2014年适时隆重推出了“植物活力系列乳杆菌饮品”，引领“植物菌种，更多健康活力”新风潮，并力邀外形阳光、健康的黄晓明先生倾情代言，更为产品赋予积极向上与乐观豁达的个性魅力。

光明植物活力所倡导的“植物的，更通畅”概念源于由光明自主研发的国家专利菌种——ST-Ⅲ植物乳杆菌。从天然有机植物中萃取得出的ST-Ⅲ乳杆菌是乳制品业内公认的国家重点实验室历时10年研发并于2008年参与神七航天搭载实验。植物乳杆菌能增加体内益生菌，耐受性更好！

如今，植物活力乳酸菌饮品系列现已加入光明“随心

订”大家庭！作为光明乳业精心搭建的优质服务平台，“随心订”所倡导的“随时订、随地付、随意选、随心换”人性化服务概念已被越来越多的崇尚健康生活方式的家庭所接受。目前该服务已覆盖华东、华北、华中区域共计20多个中心城市；全国已有近200万个家庭订户享受光明所提供的免费上门安装奶箱及每天7点免费送奶上门的服务；“随心订”呼叫中心4008-117-117已覆盖上述城市，除电话订购方式外，还开通了www.4008117117.com的网络订购平台，方便年轻消费者；超过70多种可供选择订购的乳制品均由专业的国际化冷链系统完成从生产、储存、运输、销售等环节，全程温度控制在4摄氏度范围内。

快节奏的生活成了都市主流，都市人在忙碌的同时切不要忘了关心自己。植物的力量已经席卷杭州/宁波，光明植物活力乳杆菌饮品为忙碌的都市人带来“健康活力”的体验，每天喝一瓶，净化身体，感受健康通畅！

晓波/文

## 力斩口腔病根源，口腔再无烦忧

目前，口腔问题成为中国人中发病率居高的原因有三个，医疗软件设施的落后、养护意识的差别、平常的饮食习惯。且多数国人在饮食中过于喜欢“咸”和“辣”，加之吃后对口腔呵护不慎，这两样对口腔和牙龈的破坏层出不穷。

正因为国人口腔问题越来越严重，所以对待口腔问题刻不容缓。其中云南白药牙膏就先声夺人专门研

究出富含中药活性成分且被誉为较适合中国人口腔的牙膏。

最近，第二季“十城百店——健口行”活动刚刚落下帷幕，30万支云南白药牙膏全都赠送一空。从活动效果上看，中国人的口腔保健意识逐步在提高，大家已经开始养成用云南白药牙膏进行口腔养护的习惯，相信在不久的将来，中国人的口腔将越来越好。

### 关爱肿瘤病友

## 中科灵芝免费体验计划 1440元孢子粉免费申领！

● 申领条件：2013年3月1日后确诊的肿瘤病友。

● 申领内容：中科破壁灵芝孢子(100粒装)3瓶(市场零售价1440元)。

### ● 注意事项：

(1)每位肿瘤病友终生限领一次，不重复赠送。

(2)领取时请携带个人病历资料及身份证明。

(3)领取前请务必电话预约，我们将在每月的指定时间内统一办理申领手续，谢谢配合。

● 申领热线：(0574)87237117  
87237119

## 中科灵芝孢子油 专注灵芝研究28年



科学带来健康



南京中科药业出品

本品不能代替药物

不适宜人群：少年儿童

国食健字G20100316

苏食健广审(文)

第2013120145号

### 中科灵芝10项核心专利

● 一种富含灵芝孢子油的中药抗肿瘤制剂及制备方法

(PTC国际专利) 201108586-7

● 一种增强灵芝孢子油抗肿瘤疗效的中药组合物ZL

2004 1 0014120.3

● 一种抑制肿瘤的中药复方制剂及制备方法 ZL 2004 1

0065736.3

● 一种抑制肿瘤的复合真菌中药口服制剂及制备方法

(AT) ZL 03 1 12703.7

● 一种灵芝孢子的超临界加工方法 ZL 99 1 23952.0

● 一种灵芝三萜类成分的提取方法 ZL 2009 1

0024957.9

● 一种灵芝孢子多糖的提取方法 ZL 03 1 31837.1

● 一种灵芝孢子多糖的精制工艺 ZL 2006 1 0097229.7

● 一种富含萜类的灵芝孢子油类制剂加工方法 ZL 2006

1 0086075.1

● 灵芝孢子粉片及制备工艺 ZL 2006 1 0040558.8

宁波总店：中科宁波健康服务中心(开明街396号

平安大厦11楼1101室，中山东路与开明街交叉路口)。

垂询热线：87237116 87237118

## 注重健康用餐 保您精力充沛

健康早餐 每天早晨一杯新鲜的

牛奶，几片全麦面包(或其他面点)和一

片火腿。这份早餐只需要几分钟就能

解决，却会使人感觉精神抖擞，如果不

吃早饭，整个上午都会感到能量不足，

工作效率难以提高。

健康零食 因为工作忙，午餐可能

没有时间，晚餐也可能会推迟。提前准备

好“健康零食”，不妨在办公桌中腾出

一个小抽屉，放些经过营养强化的谷物

脆片、杏干、葡萄干、香蕉片、红薯干之

类，再备上盒装灭菌牛奶和纯果汁，在

你饥饿的时候会助你一臂之力。

健康用餐 多吃些豆腐、清蒸菜、

蘑菇、木耳、蔬菜等，远离脂肪含量过

高的食品。

白领的营养选择 一般以早餐摄

入量占全天摄入食物总量的30%、午餐

40%、晚餐30%为宜。值得注意的是早晚

两餐。早饭最好要保证有一定量的牛

奶、豆浆或鸡蛋等优质蛋白质的摄入。

蛋白质的摄入既能补充脑细胞在蛋白

质代谢上的需要，也能增强大脑皮层的

兴奋和抑制作用。

辛华